
 

 

Einladung zur SITZUNG des GEMEINDERATS  
am Mittwoch, 11. Dezember 2024 mit Beginn 19.30 

Uhr 

 

 

Am Mittwoch, 11. Dezember 2024 findet mit Beginn 19.30 Uhr im 

Rathaus Ebersbach (Sitzungssaal, OG) eine öffentliche Sitzung 

des Gemeinderats unter nachstehender Tagesordnung statt:  

 

§ 1 Bekanntgaben  

 

§ 2 Stromlieferung für die Jahre 2025 – 2026 

Bezug von Öko-Strom für die Lieferjahre 2025 – 2026 

 

§ 3 Beteiligung der Gemeinde Ebersbach-Musbach an der Netze 

BW  

("EnBW vernetzt") - Beteiligungsphase von 2025 – 2030 

 

§ 4 Gehweglückenschluss Höhe Riedstraße 2, Ebersbach 

 

§ 5 Sonstiges  

 

Die Bevölkerung ist zu dieser öffentlichen Sitzung eingeladen und 

gerne willkommen.  

 

gez. Roland Haug, Bürgermeister   

Satzung 

Über die Erhebung der Grundsteuer und 
Gewerbesteuer 

(Hebesatzsatzung) 
 
Auf Grund von § 4 der Gemeindeordnung und §§ 2 und 9 des 

Kommunalabgabengesetzes für Baden-Württemberg in Verbindung 

mit §§ 1, 50 und 52 des Landesgrundsteuergesetzes für Baden-

Württemberg und §§ 1, 4 und 16 des Gewerbesteuergesetzes hat der 

Gemeinderat der Gemeinde Ebersbach-Musbach am 27.11.2024 

folgende Satzung beschlossen: 

 

§ 1  Steuererhebung 

(1) Die Gemeinde Ebersbach-Musbach erhebt von dem in ihrem 

Gebiet liegenden Grundbesitz Grundsteuer nach den Vorschriften 

des Landesgrundsteuergesetzes für Baden-Württemberg. 

(2) Sie erhebt Gewerbesteuer nach den Vorschriften des 

Gewerbesteuergesetzes von den stehenden Gewerbebetrieben 

mit Betriebsstätte in der Gemeinde Ebersbach-Musbach und den 

Reisegewerbebetrieben mit Mittelpunkt der gewerblichen 

Tätigkeit in der Gemeinde Ebersbach-Musbach. 

 

§ 2  Steuerhebesätze 

Die Hebesätze werden festgesetzt 

1. für die Grundsteuer 

a. für die Betriebe der Land- und Forstwirtschaft (Grundsteuer 

A) auf 740 v.H., 

b. für die Grundstücke (Grundsteuer B) auf 390 v.H., 

2. für die Gewerbesteuer auf 360 v.H. 

der Steuermessbeträge. 

 

§ 3  Geltungsdauer 

Die in § 2 festgelegten Hebesätze gelten erstmals für das 

Kalenderjahr 2025. 

§ 4  Grundsteuerkleinbeträge 

Grundsteuerkleinbeträge im Sinne des § 52 Abs. 2 des 

Landesgrundsteuergesetzes für Baden-Württemberg werden fällig 

a) am 15. August mit ihrem Jahresbetrag, wenn dieser 15 Euro 

nicht übersteigt; 

b) am 15. Februar und 15. August zu je einer Hälfte ihres 

Jahresbetrags, wenn dieser 30 Euro nicht übersteigt. 

 

§ 5  Inkrafttreten 

Diese Satzung tritt am 01.01.2025 in Kraft. 

 

Ebersbach-Musbach, den 27.11.2024 

 

Roland Haug 

Bürgermeister 

 

Hinweis auf § 4 Abs. 4 der Gemeindeordnung 

„Satzungen, die unter Verletzung von Verfahrens- oder 

Formvorschriften dieses Gesetzes oder auf Grund dieses Gesetzes 

zu Stande gekommen sind, gelten ein Jahr nach der 

Bekanntmachung als von Anfang an gültig zu Stande gekommen. 

Dies gilt nicht, wenn 

1. die Vorschriften über die Öffentlichkeit der Sitzung, die 

Genehmigung oder die Bekanntmachung der Satzung verletzt 

worden sind, 

2. der Bürgermeister dem Beschluss nach § 43 wegen 

Gesetzwidrigkeit widersprochen hat oder wenn vor Ablauf der in 

Satz 1 genannten Frist die Rechtsaufsichtsbehörde den 

Beschluss beanstandet hat oder die Verletzung der Verfahrens- 

oder Formvorschrift gegenüber der Gemeinde unter Bezeichnung 

des Sachverhalts, der die Verletzung begründen soll, schriftlich 

oder elektronisch geltend gemacht worden ist. Ist eine Verletzung 

nach Satz 2 Nr. 2 geltend gemacht worden, so kann auch nach 

Ablauf der in Satz 1 genannten Frist jedermann diese Verletzung 

geltend machen.“ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ein Hoch auf unsere Helden des Ehrenamts! 
 

Engagement macht Freu(n)de! 

 

Zum Tag des Ehrenamts am 5. Dezember möchten wir allen 

Vereinen, Initiativen und den vielen engagierten Menschen in unserer 

Gemeinde ein herzliches Dankeschön aussprechen. Ihr seid die 

unermüdlichen Herzen, Hände und Köpfe, die unser Zusammenleben 

so lebendig, bunt und warmherzig machen. Ohne Euch wäre das 

Gemeindeleben wie ein Fest ohne Musik – einfach undenkbar! 

 

Ob bei der Organisation von Veranstaltungen, dem Training der 

nächsten Fußballstars, der Pflege unserer Anlagen oder dem 

Vorlesen für unsere Kleinen: Euer Einsatz ist unbezahlbar – und doch 

so wertvoll. Ihr zeigt, dass “gemeinsam” nicht nur ein Wort ist, sondern 

gelebte Realität. 

 



In diesem Sinne, wie es 

schon Goethe sagte: “Es ist 

nicht genug, zu wissen, man 

muss es auch anwenden. Es 

ist nicht genug, zu wollen, 

man muss es auch tun.”  

Und Ihr tut – Tag für Tag, 

Jahr für Jahr.  

 

Dafür danken wir Euch von 

Herzen! Oder, um es 

humorvoll auszudrücken: Ein 

Ehrenamt ist wie ein 

Bumerang – es kostet Zeit, 

kommt aber doppelt und dreifach als Freude, Gemeinschaft und 

Zufriedenheit zurück. 

 

Bleibt so engagiert und einzigartig wie Ihr seid – Ihr macht unsere 

Gemeinde zu dem, was sie ist! 

 

Roland Haug, Bürgermeister  

 

 

Abendsprechstunde des Bürgermeisters am 10. 
Dezember 

 

Wie bereits mitgeteilt steht am Dienstag, 10. Dezember 2024 eine 

nächste Bürgermeister-Abendsprechstunde an, und für Sie wiederum 

sind zusätzlich die Rathaustüren von 18 Uhr bis 20 Uhr geöffnet. Für 

Ihre Fragen und Anregungen steht Roland Haug zur Verfügung. Eine 

terminliche Vorabstimmung ist nicht notwendig. Sollten Sie sonst 

Bedarf außerhalb der eigentlichen Sprechzeiten haben, dann melden 

Sie sich einfach über Tel. 07584 9212-11 bzw. Email 

info@ebersbach-musbach.de. 

 

Rathaus Ebersbach  

 

Abfallkalender 2025 
 

Der Abfallkalender wird Seitens des Landratsamtes digital über die 

Abfall App RV zur Verfügung gestellt. 

 

Für Mitbürgerinnen und 

Mitbürger, die den 

Abfallkalender weiterhin in 

Papierform haben möchten oder 

denen es nicht möglich ist, den 

Kalender in digitaler Form 

einzusehen oder auszudrucken, 

haben folgende Möglichkeiten: 

 

Persönliches Exemplar ganz 

bequem unter 

www.rv.de/abfallkalender 

erstellen lassen und selbst 

ausdrucken. 

Den Abfallkalender können Sie in ausgedruckter Form bei uns im 

Rathaus abholen. Exemplare sind im Rathaus-Foyer ausgelegt.   

 

Errichtung der Zinser-Stadler-Stiftung: 

Eine neue Kraft zum Wohle der Gemeinde 
Ebersbach-Musbach 

 
Nach jahrzehntelanger Tätigkeit als Zahnarzt, Gemeinderat und 

stellvertretender Bürgermeister für Ebersbach-Musbach entschloss 

sich Dr. Franz Stadler Anfang diesen Jahres, Teile des Nachlasses 

der Familie Zinser in eine Stiftung einzubringen. Er gründete die 

gemeinnützige Zinser-Stadler-Stiftung.  

 

 

Zweck der Stiftung ist die Förderung der Jugend in den Bereichen 

Kunst, Musik, Kultur und Sport, die Förderung des bürgerschaftlichen 

Engagements zu Gunsten gemeinnütziger und mildtätiger Zwecke, 

der Kunst und Kultur, der Heimatkunde und Denkmalpflege im Gebiet 

und für die Bevölkerung der Gemeinde Ebersbach-Musbach. Sowohl 

der Stiftungsrat (Dr. Franz Stadler, Roland Schlachter, Daniel Rapp) 

als auch der Vorstand (Edmund Rupp, Rosemarie Stadler) der 

Stiftung sind wohnhaft in Ebersbach-Musbach und verpflichten sich 

dem Stiftungszweck zum Wohle der Gemeinde Ebersbach-Musbach.  

 

Unsere ersten Stiftungs-Projekte erfolgen zu Gunsten der 

Grundschule Ebersbach: 

▪ Am 13.11. übernahm die Stiftung die Kosten für den Besuch des 

Schultheaters St. Johann in Blönried mit allen 74 Grundschülern 

▪ Im kommenden Frühjahr organisieren wir für alle Grundschüler 

eine Busfahrt und Führung im Federsee-Museum in Bad Buchau  

▪ Ebenfalls im kommenden Jahr wollen wir einen Lehr-und 

Bewegungspfad in unmittelbarer Umgebung der Grundschule 

unterstützen. Zahllose weitere Projekte in der Gemeinde sind 

angedacht und gehen sukzessive in die Umsetzung. Wie Sie uns 

unterstützen können: Wir laden alle, die sich ebenfalls gerne 

zum Wohle unserer Gemeinde Ebersbach Musbach engagieren 

möchten ein, sich mit einer Zuwendung an unsere Stiftung oder 

auch mit einer Idee für Spendenprojekte zu beteiligen. Jede 

Unterstützung ist willkommen und wertvoll. Interessiert? Dann 

kontaktieren Sie uns gerne unter email: vorstand@zinser-stadler-

stiftung. de Unsere Webseite www.zinser-stadler-stiftung.de 

befindet sich aktuell noch im Aufbau. 

▪  

gez. Zinser-Stadler-Stiftung 

 

Ein Licht für die Gemeinschaft: 

Die Zinser-Stadler-Stiftung 
 

Mit großer Freude und tiefem Dank erfüllt uns die Gründung der 

Zinser-Stadler-Stiftung in unserem Ort. Dieses herausragende 

Engagement ist weit mehr als ein Zeichen der Großzügigkeit – es ist 

ein Leuchtfeuer der Hoffnung, das die Werte von Zusammenhalt, 

Fürsorge und Gemeinsinn in unserer Zeit auf beeindruckende Weise 

vorlebt. 

Die Stiftung hat einen edlen und zukunftsweisenden Zweck: Sie 

fördert unsere Jugend in Kunst, Musik, Kultur und Sport und schenkt 

gleichzeitig Raum für bürgerschaftliches Engagement, Heimatpflege 

sowie Kunst- und Kulturprojekte. So entstehen nicht nur Chancen für 

mailto:info@ebersbach-musbach.de
http://www.rv.de/abfallkalender


die Menschen, sondern auch ein lebendiges Erbe für kommende 

Generationen. 

 

Diese Initiative zeigt, was möglich ist, wenn Herz, Vision und Tatkraft 

Hand in Hand gehen. Sie inspiriert uns, selbst Teil einer solidarischen 

und lebendigen Gemeinschaft zu sein. Möge die Zinser-Stadler-

Stiftung lange wirken und dabei Segen und Freude in unser aller 

Leben bringen.  

Gemeinsam gestalten, gemeinsam wachsen – danke für dieses 

Geschenk an uns alle! 

 

Für die Gemeinde Ebersbach-Musbach 

Roland Haug, Bürgermeister  

 

Projekt "Dorfladen-Bürgerladen" in Ebersbach-
Musbach 

Am Montag, den 25.11.2024, fand eine weitere Veranstaltung im 

Rahmen des Projektes „Dorfladen-Bürgerladen“ Ebersbach-Musbach 

statt. Dabei konnten sich die zahlreichen Teilnehmer auf das weitere 

Vorgehen im Projekt verständigen. Zunächst wurden drei 

Arbeitsgruppen gebildet, die sich zukünftig mit folgenden 

Themenschwerpunkten befassen werden: 

AG 1:  Rechtsfragen (Rechtsform etc.), Standort, Betriebswirtschaft, 

Mitarbeiter 

AG 2:  Vertriebsprofil (Sortiment, Dienstleistungsangebot), Aus- und 

Umbau, Ladenbau und Ladengestaltung 

AG 3:  Marketing, Mitgliederwerbung, Öffentlichkeitsarbeit, 

Kommunikation 

 

Als nächster, ganz entscheidender Schritt soll nun der Fragebogen für 

die Bürgerbefragung erarbeitet werden, um die Bedarfe, Wünsche 

und Anregungen der Bürger möglichst umfassend aufzunehmen. 

Dabei kommt es darauf an, sich nicht nur auf Fragen zum 

Einkaufsverhalten zu beschränken, sondern möglichst auch 

gewünschte Dienstleistungen und weitere Angebote 

unterschiedlichster Art zu erfassen. Schließlich soll der Dorfladen/ 

Bürgerladen nicht nur ein schlichter Ersatz für den Supermarkt oder 

Discounter sein, sondern einen echten Mehrwert für die Bevölkerung 

bieten. Je besser der Fragebogen und die Ergebnisse der 

Auswertung, desto zielgerichteter und erfolgversprechender kann das 

Projekt fortgesetzt werden. 

  

Unabhängig von ihren eigentlichen Themenbereichen werden sich 

alle drei Arbeitsgruppen zunächst mit der Erarbeitung des 

Fragebogens für die Bürgerbefragung befassen. Dazu finden in den 

nächsten Tagen Arbeitsgruppentreffen zu unterschiedlichen Zeiten 

statt. Die Bürgerschaft ist eingeladen, sich möglichst zahlreich daran 

zu beteiligen. Die Qualität des Fragebogens und die daraus 

resultierenden Ergebnisse sind von großer Bedeutung für das weitere 

Vorgehen! 

  

Die Arbeitsgruppen treffen sich an folgenden Terminen: 

  

AG 1   -  Mittwoch, den 18.12.2024, 20:00 Uhr 

Leitung: Nora Ummenhofer 

Ort: bitte telefonisch erfragen (Mobil 0176 34578975) 

  

AG 2   -  Donnerstag, den 19.12.2024, 16:30 Uhr 

Leitung: Gisela Eisele 

Ort: Menzenweiler 2/1 

  

AG 3   -  Donnerstag, den 19.12.2024, 17:00 Uhr 

Leitung: Charleen Weiß-Sauter 

Ort:  Rathaus, kleiner Sitzungssaal (UG) 

  

Ebenfalls am Donnerstag, den 19.12.2024, 18:00 Uhr trifft sich dann 

der Arbeitskreis „Dorfladen-Bürgerladen“ Ebersbach-Musbach im 

Rathaus (kleiner Sitzungssaal), um die Ergebnisse 

zusammenzuführen, den Fragebogen zu Finalisieren und das weitere 

Vorgehen zu beschließen. Teilnehmer gem. vorläufiger 

Geschäftsordnung Arbeitskreis. 

gez. Arbeitskreis Projekt Dorfladen/Bürgerladen Ebersbach-Musbach   

 

 

 

 

Straßensperrung zwischen Boos und Hochberg 
 

Wegen Reparaturarbeiten ist die Gemeindeverbindungsstraße 

zwischen Boos und Hochberg in der Woche vom 02.12.2024 bis 

einschließlich 29.12.2024 gesperrt. Die Umfahrung erfolgt über 

Lampertsweiler. 

 

gez. Bauamt beim GVV  

 

Geschwindigkeitsmessung 
 

Das Landratsamt Ravensburg hat am 

20.11.2024 eine Geschwindigkeits-messung 

durchgeführt. Diese fand in der Saulgauer 

Straße in Boos zwischen 13:40 Uhr bis 15:20 

Uhr statt. Es wurden dabei 7 

Überschreitungen von insgesamt 143 

Fahrzeugen gemessen. Die Höchstgeschwindigkeit (bei zulässigen 

30 km/h) lag bei 51 km/h.  

 

Frostgefahr bei Wasserleitungen 
 

Um Frostschäden an Wasserleitungen zu vermeiden, sollten folgende 

Vorkehrungen getroffen werden: 

 

1. In Räumen oder Gebäudeteilen, in welchen eine Wasserleitung 

installiert oder auch nur durchlaufende Rohre vorhanden sind, 

sollten Fenster und Türen oder sonstige Öffnungen geschlossen 

und gegen Zugluft abgedichtet werden. 

2. Außenleitungen an Gebäuden und Gärten sind abzustellen und 

zu entleeren. 

3. Wasseruhren und Leitungsrohre in nicht frostsicheren Räumen 

und Kellern sind ausreichend zu isolieren und gegen das 

Einfrieren zu schützen. 

4. Bauwasseranschlüsse sind ganz besonders gefährdet. Sie 

müssen ausreichend eingegraben bzw. mit Erdreich abgedeckt 

und am Auslaufventil isoliert werden.  

 

Bitte kommen Sie diesen Hinweistipps nach und beachten Sie die 

vorstehenden Vorsichtsmaßnahmen. Denn auch Wasseruhren, die 

durch Frosteinwirkung beschädigt sind, müssen auf Kosten des 

Anschlussnehmers ausgewechselt werden. Es können dabei 

beträchtliche Kosten anfallen, die aber durch sorgfältige Beachtung 

der Wintermaßnahmen vermieden werden können. 

 

Ihre Gemeindeverwaltung  

 

Großer Seniorennachmittag der politischen und 
kirchlichen Gemeinden Ebersbach-Musbach und 

Lampertsweiler-Boos 
 

Wir möchte uns bei allen Helfer und Helferinnen bedanken. Ein 

weiterer Dank möchten wir an Bürgermeister R. Haug, Dekan Heller 

und seiner Frau, Pater Paare für Ihre Vorträge und weihnachtlichen 

Gedichte ausrichten. Für die musikalische Unterhaltung ein herzliches 

Dankeschön an die Kindergartengruppe Wurzelkinder unter der 

Leitung von Fr. Carolin Fischer und Alleinunterhalter Udo Schleime. 

 

Ortsvorsteher Gerd Fuchs und der  

KGR-Vorsitzender Boos-Lampertsweiler Nikolas Noll 

 

 

Neues aus der Grundschule 

Frederickwoche 2024: Erich Kästner und seine 
Bücher 



 

Der Schriftsteller Erich Kästner wäre dieses Jahr 125 Jahre alt 

geworden, außerdem jährt sich sein 50. Todestag und das Erich-

Kästner-Museum in Dresden feiert seinen 25. Geburtstag. Viele 

Kinderbuchklassiker wurden von ihm verfasst und werden auch heute 

noch gern gelesen, wie z. B. Emil und die Detektive, Pünktchen und 

Anton, Das doppelte Lottchen und Das fliegende Klassenzimmer. An 

der Grundschule Ebersbach war das Kästner-Jubiläumsjahr Anlass 

für eine kunterbunte Frederickwoche in der Woche vor den 

Herbstferien. Die einzelnen Klassen beschäftigten sich dabei mit 

unterschiedlichen Schwerpunkten, die sie dann am Freitag der 

versammelten Schulgemeinschaft präsentierten:  

Die Viertklässler/innen spielten 

mit verteilten Rollen und viel 

Spaß das Gedicht „Das 

verhexte Telefon“ nach. Die 

Kinder der ersten Klasse 

zeigten in einem gekonnt 

vorgetragenen Rap die 

Besonderheiten der fünf 

Freunde aus „Das fliegende 

Klassenzimmer“.  

Dieses Buch war auch Thema bei den Drittklässler/innen, die 

außerdem das Internet-Programm Antolin kennenlernten. Antolin ist 

ein Programm zur Leseförderung, bei dem Quizfragen zu gelesenen 

Büchern beantwortet und Punkte gesammelt werden. Die Geschichte 

„Das Schwein beim Friseur“ war Thema in der zweiten Klasse. Mit 

selbstgemalten Bildern und Texten spannen sie die Geschichte 

weiter. Außerdem machte die 2. Klasse im Rahmen der 

Frederickwoche einen Besuch in der Ebersbacher Bücherei. Vielen 

Dank an das Büchereiteam für die Einladung in die Bücherei und für 

die Vorstellung von Kästner-Büchern zu Beginn der Frederickwoche! 

Am Dienstagnachmittag trafen sich alle Kinder in der Aula. 

Popcornduft lag in der Luft, es war Kinozeit: Zusammen schauten sie 

sich die neueste Verfilmung von „Das fliegende Klassenzimmer“ an.  

Krönender Abschluss 

der Frederickwoche war 

jedoch am Mittwoch, 

13.11.2024, der Besuch 

einer Theateraufführung 

von „Das fliegende 

Klassenzimmer“ am 

Studienkolleg St. Johann 

in Blönried.  

Begeistert verfolgten die Kinder mit ihren Lehrerinnen die überaus 

gelungene Aufführung. Einen herzlichen Dank an die Zinser-Stadler-

Stiftung für die großzügige Finanzierung dieser Theaterfahrt und an 

die Eltern, die den Transport der Kinder nach Blönried und zurück 

übernahmen! Hinter den Schüler/innen und Lehrerinnen der 

Grundschule Ebersbach liegt eine vielfältige und bereichernde 

Frederickwoche mit vielen Anregungen für das Lesen. 

Für das Team der Grundschule: Claudia Bieg 

 

Vereinsnachrichten 

 

Musikverein Ebersbach e.V. - Jahreskonzert 
Der Musikverein Ebersbach lädt Sie herzlich zum diesjährigen 

Jahreskonzert am Samstag, den 14. Dezember 2024, um 19:30 Uhr 

in die Seebachhalle Ebersbach ein. 

Unter der Leitung von Dirigentin Yvonne Zürn haben sich die 

Musikerinnen und Musiker in den vergangenen Wochen intensiv auf 

dieses besondere Highlight im Vereinsjahr vorbereitet. 

Der Musikverein Ebersbach freut sich darauf, zahlreiche Gäste an 

diesem Abend begrüßen zu dürfen. 

Schützenverein Ebersbach-Musbach e.V. 
Luftgewehr-Rundenwettkämpfe 

Die Saison hat in der Zwischenzeit begonnen und die ersten drei 

Wettkämpfe liegen bereits hinter uns. Bis jetzt sind wir aber "noch" 

nicht von Erfolg gekrönt, was heißt, dass wir keinen Wettkampf 

gewinnen konnten. So ist es nicht verwunderlich, dass wir aktuell in 

der Tabelle mit 0:6 Mannschaftspunkten und 1:14 Einzelpunkten ganz 

am Ende stehen. Die nicht ganz so starken Gegner haben wir aber 

noch vor uns, was hoffen lässt, dass der eine oder andere Wettkampf 

noch gewonnen werden kann.  

Adventsschießen 

Letzte Woche sind wir der Einladung der SGI Altshausen zum 

Adventsschießen gefolgt. Die besten Blatt´l werden hier entsprechend 

mit selbstgebastelten Adventskränzen und Gestecken belohnt. In der 

Klasse der aktiven Schützen gingen die ersten drei Gewinne allesamt 

nach Ebersbach. Das beste Blatt ĺ und somit den Adventskranz hatte 

Andy Stützle mit einem 12,4 Teiler gewonnen. Roland Weiß folgte mit 

einem 16,1 Teiler und einem Türkranz. Josef Brauchle als dritter 

gewann mit einem 29,7 Teiler ein Gesteck. Stefan Eisele, Felix Weiß 

und Erich Stützle folgten auf den Plätzen vier, sieben und zwölf.   

Weihnachtsfeier 

Zur Erinnerung: Am Samstag, den 07.12.2024 findet ab 19:00 unsere 

Weihnachtsfeier statt.  

TC Ebersbach 
Einladung zum Weihnachtstreff am Tennisheim 

Wir laden herzlich ein zu unserem Weihnachtstreff am Tennisheim!  

Lasst uns gemeinsam die Vorweihnachtszeit genießen und in 

gemütlicher Runde zusammenkommen. 

Wann? Sonntag 22.12.2024 um 12:00 Uhr 

Wo? Terrasse Tennisheim TC Ebersbach 

Was erwartet euch? 

• Warme Getränke und leckeres Essen zum Selbstkostenpreis 

• Gruschtwichteln: Bringt bitte ein kleines, witziges oder originelles 

Geschenk mit, das ihr zuhause nicht mehr braucht – verpackt und 

ohne Namen!  

• Gemeinsames Schmücken des Weihnachtsbaums: Bringt 

bitte ein kleines Dekostück mit, das den Baum verschönert. 

Damit es richtig weihnachtlich wird: 

Wir freuen uns, wenn ihr selbstgebackenes Weihnachtsgebäck 

mitbringt, um die Tafel noch festlicher zu machen. Kommt vorbei, 

verbringt eine schöne Zeit und genießt die weihnachtliche 

Atmosphäre! Zur Erleichterung der Organisation bitten wir um 

Anmeldung bis 15.12.2024 bei Nora Ummenhofer: 0176/34578975 

oder nora.ummenhofer@gmx.de 

P.S.: Vergesst nicht, eure Freunde und Familie einzuladen – alle sind 

willkommen!? 

LandFrauen Ebersbach - Musbach 
Bildungs- und Sozialwerk des Landfrauenverbandes 

Thema: „Fazination Feuerzangenbowle“ 

Die Weihnachtszeit ist für viele die zauberhafteste Zeit des Jahres – 

eine Zeit voller Lichterglanz, froher Gesänge und vertrauter Düfte. 

Inmitten all der Traditionen und festlichen Rituale gibt es ein 

besonderes Highlight, das die Herzen höher schlagen lässt und die 

Geselligkeit auf besondere Weise feiert: die Feuerzangenbowle. Die 

Feuerzangenbowle ist mehr als nur ein Getränk; sie ist ein Erlebnis, 

ein Ritual, das die Sinne verführt und ein Gefühl von Wärme und 

Gemeinschaft schafft. Der Duft von Rotwein, Orangen und Nelken 

erfüllt den Raum, während der Zuckerhut, getränkt in Rum, auf der 

speziellen Feuerzange über der Bowle schwebt. Mit einem Funkeln 

wird er entzündet, und eine züngelnde Flamme tanzt darüber, tropft 

den schmelzenden Zucker in den Wein und verleiht ihm seine 

unvergleichliche Süße und sein intensives Aroma. Der Anblick ist 

magisch und das leise Knistern verspricht Gemütlichkeit und gute 

Gespräche. Wir möchten Euch herzlich einladen, diese Faszination 

gemeinsam mit uns zu erleben. Lasst uns zusammen die Tradition 

der Feuerzangenbowle feiern und den Zauber der Weihnachtszeit 

spüren. Kommt vorbei, genießt den warmen Glühwein, den 

leuchtenden Feuerschein und die besondere Stimmung, die diese alte 

Tradition mit sich bringt. Der Abend wird erfüllt sein von Lachen, dem 

wohligen Gefühl des Beisammenseins und der Magie des Feuers, 

das in der Kälte des Winters für Wärme und Freude sorgt. Freut Euch 

auf eine schönen Abend mit uns. Wer möchte darf gerne noch von 

seinem leckeren Weihnachtsgebäck mitbringen. Treffpunkt: 

Donnerstag 12.12.2024 um 19.30 Uhr in der Pfarrscheuer in 

Ebersbach, Kirchplatz 4  



Anmeldung: bei Nora Ummenhofer: 0176/34578975 oder 

nora.ummenhofer@gmx.de    Dies ist eine öffentliche Veranstaltung. 

Kommen Sie einfach vorbei, wir freuen uns!          Das Landfrauenteam 

SV Ebersbach 
Weihnachtsmarkt mit Christbaumverkauf am kommenden 

Samstag am Sportheim in Ebersbach 

Endlich ist es so weit. Am Samstag, den 07.12.2024 startet um 13 

Uhr der Weihnachtsmarkt und Christbaumverkauf in Ebersbach. 

Kaufen Sie Ihre Nordmanntanne regional und lassen Sie sich diese 

nach Hause liefern. 

Lassen Sie die Hektik des Alltags hinter sich und verbringen im Kreise 

ihrer Familie und Freunden ein paar schöne Stunden in 

weihnachtlicher Atmosphäre am Ebersbacher Sportheim bei süßen 

und herzhaften Leckereien, so wie weihnachtliche Getränke, die vom 

Sportverein, der teilnehmenden Grundschule und den Kindergärten 

angeboten werden. 

Auch für Kaffee und Kuchen ist im Sportheim gesorgt. Kleine 

Geschenkideen und Dekoartikel werden ebenfalls angeboten. 

Ab 16 Uhr wird in der Seebachhalle ein Krippenspiel des Kinderhaus 

Zwergenland Ebersbach aufgeführt.  

Und ab ca. 18 Uhr gibt die Jugendkapelle BEATZ ein kleines 

Konzert und sorgt für die vorweihnachtliche Stimmung. 

Wir freuen uns auf Sie 

 

mailto:nora.ummenhofer@gmx.de

